

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Тоншаевский колхозник

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 29 (3927)
Год издания XXXV

ВТОРНИК, 7 МАРТА 1972 года

Цена 2 коп.



С ОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА

тельности труда, умелому использованию машин и механизмов. Большую роль сыграло здесь и то, что в феврале стояла устойчивая морозная погода. Это позволило вести бесперебойную вывозку древесины из лесосек.

Остался позади еще один месяц второго года девятой пятилетки. Для коллектива работников Шайгинского деревообрабатывающего завода февраль был месяцем упорной борьбы за выполнение намеченной программы. И вот результат: несмотря на разбросанность делянок, плохой лесосечный фонд, план по основным показателям не только выполнен, но и значительно перевыполнен.

План по выпуску валовой продукции выполнен на 145 тысяч рублей, что составляет 131,9 процента, реализовано продукции на 20 тысяч рублей, больше, чем было предусмотрено планом, на 1603 кубометров древесины вывезено больше намеченного, задание по пиломатериалам выполнено на 113,2 процента.

Приведенные выше цифры не могут не радовать коллектив работников и администрацию предприятия. Трудовая победа была достигнута благодаря хорошей организации и высокой производи-

тельности труда, умелому использованию машин и механизмов. Большую роль сыграло здесь и то, что в феврале стояла устойчивая морозная погода. Это позволило вести бесперебойную вывозку древесины из лесосек.

В том, что план по вывозке древесины перевыполнен более чем на полторы тысячи кубометров, большая заслуга рабочих автотранспортного цеха. Среди них нельзя не отметить лучших шоферов Юрия Михайловича Вахонина, выполнившего месячное задание на 148 процентов, Степана Андреевича Рябинина, выполнившего месячное задание на 132 процента и Александра Хабибулина, выполнившего месячное задание на 133 процента. Они ежедневно вывозят древесины по 50—60 кубометров.

Образцы высокопроизводительного труда показывают и бригады лесозаготовителей. Впереди идут бригады Алексея Николаевича Новокшонова и Алексея Николаевича Носкова. Месячная выработка на бригаду у них составила соответственно 660—637 кубомет-

ров древесины.

По-боевому трудится и бригада цеха лесопиления, возглавляемая Ахатом Гаптравалиевым. Февральский план по лесопилению выполнен бригадой на 117,2 процента.

Сейчас, когда с каждым днем все сильнее ощущается приближение весны, лесозаготовители Шайгинского деревообрабатывающего завода прикладывают все усилия к тому, чтобы создать запас древесины на время бездорожья. В настоящее время завезено на склад деловой древесины 4500 кубометров. А к апрелю запасы древесины составят 5000 кубометров. Это позволит во время распутницы работать ритмично цеху лесопиления и мебельщикам.

Впереди у дозовцев новые дела, новые планы. Претворению их в жизнь будет способствовать социалистическое соревнование, развернувшееся в честь 50-летия образования СССР, в честь которого коллективам работников предприятия взяты социалистические обязательства.

Т. МИХАИЛОВА.



Механизатор колхоза «Малокаменский» Николай Михайлович Мамзолов — мастер на все руки. Он имеет права шоferа и тракториста.

Последний год он работает на тракторе «ДТ-75», а до этого трудился в колхозе шофером. Где бы не работал Николай Михайлович, он везде добросовестно выполняет порученные ему дела.

Фото А. Нечаева.

УСПЕХИ И ПРОМАХИ

На дворе март. Но забот у животноводов стало не меньше, чем в зимнее время. На многих фермах чувствуется недостаток кормов, все еще продолжаются отели. Однако, ежедневно на каждой ферме работники животноводства стремятся получить как можно больше продукции.

Прошло два месяца 1972 года. Каковы же итоги животноводов за это время? Уже за месяц до конца квартала ясно, что план по продаже молока государству находится под угрозой срыва. Из 11000 центнеров молока колхозы и совхозы района сдали государству всего 6199 центнеров, что составляет 53,6 процента к плану.

Если рассмотреть продажу молока в разрезе хозяйств, то станет ясно, что и здесь есть передовики и отстающие. Так, совхоз «Прогресс» на месяц раньше выполнил квартальный план, это хозяйство из плана 650 центнеров сдало государству 722. Можно отметить и колхоз «Путь Ленина», это хозяйство близко к выполнению квартального плана. Это наши передовики. За ними идут колхоз «Коммунар», имени Кирова, имени Ленина, «Красная нива», они соответственно выполнили квартальный план на 71,1, 66,8, 61,1, 60 процентов. При строгом учете молока на внутрихозяйственные цели эти хозяйства могут выполнить план первого квартала.

А что же остальные? Возьмем колхоз «Колос». За первые пятнадцать дней февраля «Колос» не сдал ни одного грамма молока. И это в зимнее время, когда в хозяйстве отличная дорога. А что же будет в бездорожье? С начала года из этого колхоза государству поступило 510 центнеров молока из 940 по плану. Но и этот показатель далеко не последний в сводке. Как и в прошлом году плохо с производством молока в колхозах имени Тимирязева, «Малокаменский», имени Свердлова, совхозе «Ошминский».

ТОРЖЕСТВА

В минувшее воскресенье в районном Доме культуры состоялось торжественное собрание посвященное Международному женскому дню 8 марта. С краткой вступительной речью выступил перед собравшимися секретарь РК КПСС В. С. Песиков.

С приветственными словами обратились к женщинам бригадир Тоншаевского льнозавода А. И. Лежнина, заместитель

Ошминцы за два месяца продали государству всего 460 центнеров молока из плана 1600.

По сравнению с январем и февралем прошлого года нынче увеличили продажу молока совхозы «Прогресс» и «Вякшнерский», колхозы имени Свердлова, имени Тимирязева, имени Кирова. Но у всех этих хозяйств, кроме совхоза «Прогресс» и колхоза имени Кирова, показатели низкие. И что самое страшное не выполняют план самые крупные колхозы и совхозы.

Совсем по другому обстоят дела у животноводов работающих на откорме. Они на месяц раньше выполнили квартальный план по сдаче мяса государству. А колхозы «Красная нива», «Малокаменский» и «Путь Ленина» близки к выполнению плодового плана. А коопхоз «Одошнурский» квартальный план выполнил на 234 процента, а в целом по району план выполнен на 131,6 процента.

Лишь пять хозяйств пока не выполнили плана по сдаче мяса государству. Это колхозы «Колос», имени Кирова, имени Ленина, «Красная нива», они соответственно выполнили квартальный план на 71,1, 66,8, 61,1, 60 процентов.

При строгом учете молока на внутрихозяйственные цели эти хозяйства могут выполнить план первого квартала.

На много лучше идут в этом году дела и у малокаменских птицеводов. Они квартальный план по сдаче яиц государству выполнили на 95,6 процента, до выполнения плана им осталось продать государству еще 8000 штук яиц. На 2 марта малокаменцы продали 176000 штук яиц, а на эту же дату прошлого года было продано государству всего 100923 штуки. Нынче птицеводы работают хорошо.

По продаже шерсти государству колхозам и совхозам план доводится на полугодие. Пока только шесть хозяйств приступили к сдаче. 224 килограмма из 370 по плану сданы на заготовительный пункт колхоз имени Ленина, 284 килограмма из 600 сдано в совхозе «Прогресс», в остальных колхозах и совхозах эта работа еще только началась.

председателя райпотребсоюза по кадрам Л. П. Поздяева, зоотехник колхоза «Путь Ленина» Л. С. Долгих и учительница Тоншаевской средней школы В. А. Вторина. Они рассказали о славных общественных делах женщин, поздравили с наступающим праздником 8 марта и пожелали дальнейших успехов в выполнении программы текущей пятилетки.

В заключение участники собрания просмотрели художественный кинофильм.

Когда на предвыборном собрании избиратели выдвинули кандидатом в депутаты Одошнурского сельского Совета кондуктора узкоколейной железной дороги Н. Я. Батаева, он сильно волновался о том, что не справится с депутатскими обязанностями.

Ничего, справишься. Трудно будет — поможем, подбадривали избиратели.

На встрече с избирателями Краснооктябрьского избирательного округа будущему депутату было дано ряд наказов, в том числе: отремонтировать тротуары, сделать подъезд к водоему, провести ремонт дороги на Краснооктябрьской улице поселка Буреполом и сделать освещение улицы.

—Нет, уж, тварищ, из-

берите другого. Есть поможе люди, да и погромотнее, — говорил Николай Яковлевич своим избирателям, боясь подвести их и опозорить себя. Об этом он нередко вспоминает, ругая себя.

Прошли выборы. Окружная избирательная комиссия вручила Николаю Яковлевичу депутатский мандат.

Но, как говорит русская пословица: глаза боятся, а руки делают. Не прошло и года со дня выборов, а дела депутата видны уже сейчас.

Отчитываясь перед своими депутатами, Н. Я. Батаев сказал:

— Мы вместе с вами, товарищи, за пол-лета отремонтировали дорогу на нашей улице протяженностью 240 погонных метров. Для этого было вы-

везено 62 автомашины песку. Очистили 180 погонных метров кюветов, провели освещение улицы, заготовили лесоматериал для строительства подъезда к водоему.

Николай Яковлевич рассказал о том, как совместно с уличным комитетом организовали продажу саженцев фруктовых деревьев населению, провели озеленение улицы и другие мероприятия по благоустройству.

Большие планы у депутата и на второй год девятой пятилетки. И хочется верить, что депутат Одошнурского сельского Совета Н. Я. Батаев не опозорит себя и не подведет своих избирателей. Он с честью оправдывает высокое доверие избирателей.

С. КАРГАПОЛЬЦЕВ.

УЧАСТКОВЫЕ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ КОМИССИИ по дополнительным выборам в районный Совет депутатов трудающихся

В соответствии со статьями 74—75 «Положения о выборах в краевые, областные, окружные, районные, городские, сельские и поселковые Советы депутатов трудающихся» исполнком райсовета решил:

Утвердить участковые избирательные комиссии по Тоншаевскому району в составе следующих представителей общественных организаций и обществ трудающихся.

ТОНШАЕВСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК № 1

Председатель комиссии — Михаилыч Николай Григорьевич — от райкома союза работников сельского хозяйства.

Заместитель председателя комиссии — Чесноков Владимир Николаевич — от комсомольской организации райисполкома.

Секретарь комиссии — Шангина Галина Сергеевна — от коллектива работников сберкассы.

Члены комиссии: Койкова Нина Павловна — от коллектива работников районной кинокомпании, Шангин Александр Сергеевич — от комсомольской организации райисполкома.

ЛОЖНИНСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК № 2

Председатель комиссии — Санников Федор Петрович — от партийной организации совхоза «Вякшнерский».

Заместитель председателя —

Дупляков Анатолий Иванович — от граждан д. Дупляки.

Секретарь комиссии — Пермякова Надежда Семеновна — от коллектива учителей Увийской начальной школы.

Члены комиссии: Вторина Надежда Ивановна — от коллектива работников сельского Совета, Петрова Валентина Семеновна — от комсомольской организации совхоза «Вякшнерский».

Б-КУВЕРБСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК № 3

Председатель комиссии — Поллаухин Вячеслав Венидинович — от партийной организации совхоза «Пижемский».

Заместитель председателя комиссии — Рудометов Павел Дмитриевич — от граждан д. Кругогор.

Секретарь комиссии — Коноулина Зинаида Николаевна — от профсоюзной организации совхоза «Пижемский».

Члены комиссии: Тен Владимир Константинович — от граждан участка Михайловский, Тотмин Виктор Федорович — от граждан деревни Пурлы.

КИРОВСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК № 4 р. п. Пижма:

Председатель комиссии — Кожинов Артем Осипович — от территориальной партийной

Председатель исполкома райсовета Л. ВИХАРЕВ.
Секретарь исполкома райсовета В. СУВОРОВ.

организации поселкового Совета.

Заместитель председателя комиссии — Чемякина Галина Павловна — от коллектива работников поселкового Совета.

Секретарь комиссии — Морозова Анна Ивановна — от коллектива рабочих и служащих лесхоза.

Члены комиссии: Безденежных Нина Александровна — от коллектива работников поселкового Совета, Томилов Алексей Васильевич — от коллектива работников Пижемской средней школы.

КЛУБНЫЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК № 5 р. п. Шайгино:

Председатель комиссии — Степанов Сергей Николаевич — от коллектива учителей Шайгинской средней школы.

Заместитель председателя комиссии — Парфенов Александр Петрович — от профсоюзной организации Шайгинской средней школы.

Секретарь комиссии — Лыкова Анастасия Ивановна — от партийной организации школы.

Члены комиссии: Дмитриева Галина Александровна — от коллектива рабочих и служащих Шайгинского лесничества, Окунев Николай Иванович — от коллектива рабочих и служащих лесной охраны Шайгинского лесничества.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ Готовить заблаговременно

В комсомольской организации совхоза «Прогресс» на учете состоит 34 члена ВЛКСМ. Есть здесь и учителя, и механизаторы.

Осенью 1971 года на отчетно-выборном собрании комсомольцы избрали своим вожаком Михаила Черепанова — преподавателя физкультуры Кодичевской восьмилетней школы. В комсомольской работе он не новичок. Еще в школе его избрали секретарем комсомольской организации Шайгинской средней школы, в которой он учился.

В помощь секретарю в организации избран комитет, состоящий из семи человек. Много работы у членов комитета. Главное внимание комсомольский актив должен обращать на подготовку собрания.

Комсомольское собрание нужно заблаговременно и тщательно готовить. Комсомольцы заранее должны быть извещены о предстоящем собрании, знать повестку дня. На заседании комитета комсомола нужно определить ответственных за подготовку каждого вопроса, вынесенного на собрание. Тогда не будут комсомольцы сидеть на собрании скучным видом. Они будут проходить оживленно, с большой пользой.

Проходило такое собрание недавно в совхозе «Прогресс». Тут-то и сказалась плохая подготовка его, недоработка комитета комсомола. Поэтому и не слышно было ком-

сомольцев при обсуждении итогов работы XXIV районной комсомольской конференции. Ничего не смогли они предложить и в план работы организации. Отсюда создается впечатление, что не очем говорить комсомольцам на собрании, нет у них никакой работы. А ведь это неправда. В организации немало механизаторов, которые неплохо трудятся в хозяйстве. Есть здесь и комсомольцы, которые повышают свою квалификацию на курсах механизаторов, а ребята из деревни Ломина организуют субботники по заготовке дров у животноводческих помещений, готовят концерты художественной самодеятельности.

Много работы сейчас и у комсомольцев-учителей. Приближается большое событие в жизни пионерии — 50-летие со дня рождения Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина. Комсомольцам нужно оказать помощь пионерам восьмилетней школы в подготовке к празднику.

Не за горами весна. Начнутся полевые работы в совхозе. Большая работа ждет комсомольцев совхоза «Прогресс». Исходя из решений XXIV районной комсомольской конференции, комсомольцы должны планировать свою работу, чтобы достойно встретить знаменательную дату в жизни нашей страны — 50-летие образования СССР.

Р. ПАВЛОВА.

БЕСЕДЫ О Н. К. КРУПСКОЙ

26 февраля исполнилось 102 года выдающейся деятельности Коммунистической партии и Советского государства, соратнице, ближайшей помощнице, другу и жене В. И. Ленина — Надежде Константиновне Крупской. Надежда Константиновна принимала активное участие

в работе Всесоюзной пионерской организации. В день рождения Н. К. Крупской во всех классах Соловьевской восьмилетней школы учителями начальных классов и классными руководителями были прочитаны о ней беседы.

Г. ПЛОТНИКОВА.

В честь 50-летия образования СССР



Стремясь достойно встретить 50-летие образования СССР, коллектив Черниговского комбината химического волокна принял повышенные социалистические обязательства. В 1972 году будет выпущено сверх плана 800 тонн волокна и 2 миллиона квадратных метров кордной ткани.

На снимке (слева направо): комсомолки Ольга Пыжова, Нина Пастушенко и Нина Козацкая — крутильщицы в цехе вытяжки шелка. Нина Козацкая уже опытная производственница, ударник коммунистического труда, она передает подругам свои знания и навыки.

Фото Ю. Олейника (Фотохроника ТАСС).

КАНДИДАТЫ В ДЕПУТАТЫ РАЙОННОГО СОВЕТА

ОКРУЖНЫМИ ИЗБИРАТЕЛЬНЫМИ КОМИССИЯМИ ЗАРЕГИСТРИРОВАНЫ СЛЕДУЮЩИЕ КАНДИДАТЫ:

ГАГАРИНСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 6
Целищев Николай Павлович, 1924 года рождения, член КПСС, управляющий Тоншаевским отделением Госбанка — от коллектива рабочих и служащих Тоншаевского отделения Госбанка и сберкассы.

ШИШМАКОВСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 7
Смирнова Нина Васильевна, 1930 года рождения, беспартийная, бригадир по пошиву верхнего пальто Тоншаевского комбината бытового обслуживания — от коллектива рабочих, ИТР и служащих Тоншаевского КБО.

АШКАТСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 20
Гарев Александр Васильевич, 1938 года рождения, член КПСС, главный зоотехник совхоза «Вякшнерский».

шнерский» — от рабочих, ИТР и служащих совхоза «Вякшнерский».

КРУТОГОРСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 46
Поплаухин Виталий Петрович, 1922 года рождения, член КПСС, директор совхоза «Пижемский» — от коллектива рабочих, ИТР и служащих совхоза «Пижемский».

СОВЕТСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 62
Клешнина Нина Осиповна, 1930 года рождения, беспартийная, заведующая Пижемским комбинатом бытового обслуживания — от рабочих и служащих Пижемского КБО.

ГОРЬКОВСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ № 71
Полудняков Алексей Федорович, 1930 года рождения, член КПСС, директор Шайгинского ДОЗа — от коллектива рабочих, ИТР и служащих Шайгинского деревообрабатывающего завода.

Председатель исполкома Л. ВИХАРЕВ.
Секретарь исполкома райсовета В. СУВОРОВ.

РЕМОНТ ТЕХНИКИ

(Данные на 1 марта 1972 года).

Первая графа — план ремонта тракторов, вторая — выполнено, третья — план ремонта плугов, четвертая — выполнено, пятая — план ремонта сеялок, шестая — выполнено.

| | | | | | | |
|--------------------------------|------------|-----------|-----------|-----------|-----------|-----------|
| «Путь Ленина» | 7 | 6 | 6 | 3 | 4 | 3 |
| И имени Ленина | 15 | 10 | 6 | 4 | 8 | 5 |
| «Колос» | 6 | 4 | 6 | 3 | 8 | 2 |
| «Ошминский» | 16 | 10 | 12 | 12 | 9 | 8 |
| «Прогресс» | 12 | 7 | 7 | 4 | 6 | 8 |
| И имени Кирова | 7 | 4 | — | 4 | 2 | 4 |
| И имени Свердлова | 9 | 5 | 5 | 5 | 4 | 2 |
| «Красная нива» | 4 | 2 | 4 | 2 | 3 | 1 |
| «Малокаменский» | 10 | 5 | 11 | 13 | 4 | 9 |
| «Вяжшнерский» | 20 | 9 | 12 | 10 | 12 | 8 |
| И имени Тимирязева | 3 | 1 | 4 | 2 | 3 | 2 |
| «Пижемский» | 3 | 1 | 5 | 4 | 2 | 1 |
| «Коммунар» | 11 | 3 | 6 | 6 | 6 | 3 |
| Итого по району | 123 | 67 | 84 | 72 | 71 | 56 |
| Было на 1 марта 1971 г. | 122 | 70 | 99 | 51 | 85 | 38 |

Недалеко то время, когда тракторы выйдут на поля колхозов и совхозов района. Как же идут дела в хозяйствах с ремонтом сельскохозяйственной техники?

Из помещенной выше сводки видно, что лучше всех с подготовкой сельскохозяйственных машин в колхозе «Путь Ленина». Из семи тракторов в хозяйстве отремонтировано шесть. По два трактора осталось отремонтировать колхозам «Колос», «Красная нива», имени Тимирязева, откормочному созхозу «Пижемский».

Хуже дело обстоит в колхозах имени Ленина, «Малокаменский», совхозе «Прогресс». В этих хозяйствах в ремонте находится по пять тракторов.

Остается не так уж много времени до начала весенних полевых работ. Ремонтные мастерские «Сельхозтехники» сейчас перегружены, и многие хозяйства могут прийти к весне с неподготовленной техникой.

Тревожное положение создалось с ремонтом тракторов в совхозе «Вяжшнерский». В этом хозяйстве к полевым работам не готовы одиннадцать

машин. Поэтому руководителям совхоза необходимо обратить серьезное внимание на подготовку к весне второго года деревянных пятилеток.

Нередко граждане обращаются в народный суд за консультацией по вопросу, какие предприятия и в каких случаях вправе требовать выселения работника в судебном порядке без предоставления другой жилой площади.

В данном случае речь идет об особых случаях выселения из ведомственного жилфонда. В ст. 62 Основ гражданского законодательства Союза ССР и ст. 334 ГК РСФСР указано, что Советом Министров ССР и Советом Министров РСФСР могут быть установлены списки предприятий и учреждений важнейших отраслей народного хозяйства и отдельных ведомств, из домов которых допускается выселение в судебном порядке без предоставления другой жилой площади, рабочих и служащих, прекративших трудовые отношения в связи с увольнением по собственному желанию, или за нарушение трудовой дисциплины, или за совершение преступления.

В РСФСР такие списки установлены Постановлением Совета Министров РСФСР от 16 сентября 1968 года, рабочие и служащие, прекратившие после 1 января 1962 года трудовые отношения в связи с увольнением по собственному желанию, могут быть выселены в соответствии с действующим законодательством из ведомственных домов вышеперечисленных предприятий лишь в том случае, если они откажутся возвратиться по месту прежней работы. Иск о выселении не подлежит удовлетворению, если ранее уволившийся по собственному желанию работник согласен возвратиться на работу, однако, администрация не принимает ра-

ботника на работу или не предоставляет работы по специальности.

Также не может быть выселен уволившийся работник и в том случае, если в трудовых правоотношениях с данным предприятием находится еще кто-либо из членов семьи данного работника. Не могут быть выселены работники, которые хотя и уволились по собственному желанию, но увольнение было вызвано уважительными причинами: в связи с болезнью, инвалидностью, непредоставлением работы по специальности и т. д.

Особо следует остановиться на выселении работника в случае увольнения последнего по собственному желанию. Согласно Постановлению Совета Министров РСФСР от 16 сентября 1968 года, рабочие и служащие, прекратившие после 1 января 1962 года трудовые отношения в связи с увольнением по собственному желанию, могут быть выселены в соответствии с действующим законодательством из ведомственных домов вышеперечисленных предприятий лишь в том случае, если они откажутся возвратиться по месту прежней работы. Иск о выселении не подлежит удовлетворению, если ранее уволившийся по собственному желанию работник согласен возвратиться на работу, однако, администрация не принимает ра-

ботника на работу или не предоставляет работы по специальности.

С 21 по 27 февраля президент США Р. Никсон находился с визитом в Китае. Обе стороны тщательно готовились к визиту, и не только в плане дипломатическом. Как сообщал еженедельник «Ньюсик» в крупных городах Китая накануне приезда президента США «были проведены большие косметические работы; некоторым улицам были даны новые названия в замен антиимпериалистических названий, присвоенных им во времена «культурной революции»; в Шанхае и Ханчжоу на месте гигантских стендов на «революционные темы» были высажены ряды пальм».

Китайские власти ввели в действие особую «программу безопасности» из 300 пунктов с целью предотвратить любые «недозволенные демонстрации» населения против представителей правящих кругов США, которые в течение 22 лет проводили политику открытой

СПУТНИК НА КРАЮ

Чтобы подчеркнуть молодость города, обычно говорят: его нет еще на географических картах. Про Капчагай этого уже не скажешь, хотя ему нет и двух лет. На новой карте Алматинской области он обозначен — на самом краю Прибалхашской пустыни. Имя дало ему название скалистого ущелья, в котором на пути стремительной Или — четвертой по величине реки Казахстана — воздвигнута плотина мощной гидроэлектростанции. Этот город — спутник Алма-Аты соединяет со столицей республики первоклассная 70-километровая автотрасса.

Капчагай встретил нас лесом подъемных кранов. Он растет с опережением генерального плана своего развития. Предусматривалось, что в 1975 году его население достигнет 26 тысяч, а в нем уже сейчас почти 30 тысяч жителей.

Обжит первый микрорайон, строится второй, — рассказывает председатель горисполкома К. Бедведеубаев. Новоселы живут здесь как в столице. В квартирах многоэтажных домов — газифицированные

кухни, горячая вода. Действует дом связи с АТС на 1500 номеров. Возводится больничный городок, бытовой комбинат. Город строителей и энергетиков наращивает промышленные мощности — строятся предприятия железобетонных изделий, рисозавод, нефтебаза.

Уже работают все четыре гидроагрегата Капчагайской ГЭС, которой город обязан своим рождением. По мощности она приближается к прославленному ДнепроГЭСу. Много оригинального на этом крупнейшем в Казахстане гидроузле. Здесь нет, например, обычной бетонной плотины. Ее заменил огромный гранитный кряж, словно специально созданный природой. В нем пробиты тоннели, подводящие воду к турбинам. Естественную скалистую плотину люди дополнены намывной. Со дня пуска первого гидроагрегата ГЭС выработала 400 миллионов киловатт-часов электроэнергии.

В море, образованном плотиной, накоплено почти 9 миллиардов кубометров воды — около трети проектного объ-

К 50-летию СССР ПУСТЫНИ

Капчагайский гидроузел позволит интенсивно развивать сельское хозяйство в бассейне реки Или. Он расширит возможности орошаемого земледелия. Здесь создается новый рисоводческий район.

Капчагай становится настоящим приморским городом. В судоремонтных мастерских завершается подготовка судов к новой навигации на рукотворном море. На причалах порта встают мощные краны, к нему подведены железнодорожные пути, строится эллинг-сооружение для спуска и подъема судов. Возводится рыбокомбинат. Создаются зоны отдыха для капчагайцев и жителей Алма-Аты.

В дореволюционном Казахстане девять десятых населения проживало в кочевых и полукочевых аулах и деревнях. Сейчас в республике 80 городов, в них — более половины 13-миллионного населения республики.

Р. ЛЕЙМАН,
корреспондент ТАСС.
Город Капчагай.
Казахская ССР.

ЮРИДИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

Особые случаи выселения из домов учреждений и предприятий

ботника на работу или не предоставляет работы по специальности.

Также не может быть выселен уволившийся работник и в том случае, если в трудовых правоотношениях с данным предприятием находится еще кто-либо из членов семьи данного работника. Не могут быть выселены работники, которые хотя и уволились по собственному желанию, но увольнение было вызвано уважительными причинами: в связи с болезнью, инвалидностью, непредоставлением работы по специальности и т. д.

Предприятия, включенные в списки, вправе требовать выселения по предусмотренным законом основаниям только тех лиц, которым жилая площадь была предоставлена в связи с трудовыми отношениями и лишь из принадлежащих этим предприятиям или арендемых ими домов. Если работник получил квартиру не в связи с трудовыми отношениями, а по другим основаниям (например, в порядке обмена), то данный работник в случае увольнения выселению не подлежит. Необходимым условием такого выселения является тот факт, чтобы работник прекратил трудовые отношения с дан-

ным предприятием после включения последнего в список, о котором шла речь выше. Однако даже и при наличии всех выше названных условий не могут быть выселены без предоставления другой жилой площади инвалиды I и II групп, пенсионеры по старости, персональные пенсионеры, семьи лиц, находящихся на службе в Вооруженных Силах ССР, а также семьи военнослужащих и партизан, погибших или пропавших без вести при защите ССР или при исполнении иных обязанностей военной службы.

В заключение следует сказать, что среди многих граждан существует неправильное мнение, якобы граждане не могут быть выселены с занимаемой жилплощади в период с 1 сентября по 1 мая. Однако такое мнение не основано на законе. Так, по решению народного суда от 12 ноября 1971 года был выселен рабочий МСО А. Р. Смирнов, а по решению суда от 10 января 1972 года — рабочий совхоза «Ошминский» Г. Н. Киселев в связи с прекращением трудовых отношений с указанными предприятиями, не имея предусмотренных в законе льгот.

Ф. ТАРАСОВ.

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

ПЕКИНСКИЙ ВИЗИТ АМЕРИКАНСКОГО ПРЕЗИДЕНТА

явилась враждебность к Советскому Союзу и они взяли курс на раскол революционного и освободительного движения».

Сам визит начался с приема Р. Никсона с Мао Цзэ-Дуном, который по словам газеты «Вашингтон пост», благословил «потенциальное примирение» между США и Китаем.

Затем состоялось несколько встреч президентов США с Джоу Энь-Лаем, продолжавшихся в общей сложности около 30 часов, а также совещания между государственным секретарем США И. Роджерсом и министром иностранных дел КНР Цзи Пэн Фэем. Упорный торг продолжался до последнего дня.

В американо-китайском коммюнике, опубликованном по завершению встреч, говорится,

что между руководством Китая и президентом США установлены политические контакты и проведены «серьезные исчерпывающие и откровенные беседы относительно нормализации отношений между США и КНР». Стороны согласились «поддерживать эти контакты по различным каналам, включая поездки высокопоставленных представителей Соединенных Штатов для конкретных консультаций в целях дальнейшей нормализации отношений между двумя странами и продолжения обмена мнениями по вопросам, представляющим общий интерес».

«США признают, — говорит — что все китайцы по обе стороны Тайваньского пролива считают, что существует только один Китай и что Тайвань является частью Китая».

По проблеме Индокитая, Кореи и по ряду других вопросов в коммюнике зафиксированы несовпадающие точки зрения. Американские обозреватели обратили внимание на то, что Китайская сторона не упомянула в коммюнике ни словом о поддержке борьбы Арабских народов против империализма и сионизма.

Многие американские буржуазные газеты весьма откровенно высказывают надежду Вашингтона на то, что маоистское руководство в обмен на некоторые уступки США в вопросе о Тайване поступится интересами народов Индокитая. Время покажет, каковы будут практические результаты Шанхайского коммюнике.

СОБРАНИЕ СВЯЗИСТОВ

На прошлой неделе в районном узле связи состоялось собрание, на котором были подведены итоги работы предприятий связи Тоншаевского района за 1971 год.

Начальник РУС тов. Ложкин Р. С. сказал, что прошедший год вошел в историю как год XXIV съезда КПСС, наметившего грандиозную программу коммунистического строительства на грядущее пятилетие. Главной задачей девятой пятилетки является дальнейшее повышение материального благосостояния и культурного уровня советских людей. Первый год девятой пятилетки для всех предприятий района закончился успешно. Хорошо потрудились и связисты. Все плановые задания были выполнены и перевыполнены. Из 156 человек, составляющих наш коллектив, 21 присвоено звание ударников коммунистического труда, 53 человека вышли победителями в соревновании «Лучший по профессии». А двум коллективам —

Вякшенерскому и Сухоурожскому почтовым отделениям — за отличный труд присвоено почетное звание коллектива коммунистического труда. Все это говорит о том, что есть у нас немало таких людей, как Н. В. Целищева и А. И. Целищева, которые своим добросовестным трудом вносят вклад в выполнение годовых заданий.

На своем собрании связисты заключили коллективный договор на 1972 год, в котором отражены все стороны деятельности узла связи. В частности, в договор включен такой пункт: проводить работу по распространению передового опыта, заботиться об улучшении условий труда. Были разработаны и приняты социалистические обязательства на текущий год.

На собрании выступила А. И. Перминова, начальник районного агентства «Союзпечать». Она рассказала об итогах подписки на 1972 год. В целом по району подписка про-

шла успешно. На 241 экземпляр больше прошлогоднего было подписано газеты «Тоншаевский колхозник». Лучших показателей по подписке добились Сухоурожское, Бургомское и Вякшенерское почтовые отделения.

Заместитель начальника узла связи В. М. Захарова познакомила собравшихся с плановыми заданиями на этот год и призвала работников работать еще лучше, напряженнее, чтобы успешно выполнить план.

Выступившие на собрании Н. И. Чернышов, начальник Пижемского отделения связи, И. В. Грубова, начальник Ошминского отделения связи, Н. С. Золотарева, начальник Шайгинского отделения связи, В. Н. Безденежных, заместитель начальника 5 участка ЭТУС и другие товарищи заверили, что будут отдавать все силы на успешное выполнение заданий пятилетки и социалистических обязательств на 1972 год.

А. КОЧНЕВ.



На всех факультетах Ашхабадского сельскохозяйственного института учатся колхозные стипендиаты. Это молодежь, которая уже успела зарекомендовать себя на хлопковых плантациях и животноводческих фермах.

На снимке (слева направо): Сапаргуль Сейтакова из колхоза имени Тельмана Саянского района, Джунагуль Елдашева из колхоза имени XX партсъезда Чарджоуского района и Даиды Сабирова из колхоза имени Кирова Ильялинского района. Колхозные стипендиаты вернутся в родные кишлаки с дипломами инженера-экономиста.

Фото Г. Надеждина.
(Фотохроника ТАСС).

ЗИМА МИНОВАЛА

Зима для лесных обитателей — лютая мачеха. Сильна ее власть, неутомимы капризы. Звери и птицы знают все ее повадки, а поэтому, чтобы пережить лихую погоду и дотянуть до весны, они защищаются, как умеют. Многие звери, хорошо зная, что голод не терпит, на зиму запасаются провизией. Особенно усердствуют грызуны.

Так, например, все лето белка сушит себе грибы, развесивая их на сучьях и пеньках. Иногда запасы в ее кладовой насчитывают от 1000 до 2000 штук. А вот речные жители — бобры припасают себе еду следующим образом: выдирают коренья кувшинок, острыми зубами, пилят на куски молодые осинки, иловые ветки. Чтобы корм был свежим, они хранят его под водой. К затирку или обеду доставляют его по особому каналу в свое живое помещение.

Отдельные хищные звери прячут остатки своей добычи в кладовых. Например, норка хранит замороженную рыбу как в холодильнике. У выдр, горностая, куницы, росомахи бывают мясные склады.

А некоторым зверям зимой совсем нечем питаться, для них одно спасение: спрятаться от холода и голода в норах или логовищах. Среди бурелома, в

чащобе, устраивает себе берлогу медведь. Он натачивает в большую яму мха и травы, чтобы было мягко и тепло. Иногда в берлоге залегают два и более зверя. Завалив снаружи берлогу хворостом, медведь хватает пастью охапку хвойных веток и лежит в логово, а потом затыкает этой охапкой лаз и укладывается спать на несколько месяцев. Голод ему не угрожает, потому что осенью он нагуливает от 3 до 4 пудов жира.

Чтот зимний сон медведя. Он слышит все, что происходит возле его берлоги. В случае опасности пробуждается разом, готовый к решительной схватке.

Встревоженный медведь становится «шатуном». Голодный, злой, бродит он по лесным дебрям, нападая на всякую живность. Такие медведи самые свирепые и опасные.

В феврале медведица рожает двух-трех медвежат. Ониываются очень крохотные, почти голые и слепые. Мать бережет их и согревает своим дыханием.

Медведи выходят из берлоги тощими и голодными, а барсуки еле держатся на ногах. Итак, суровая зима миновала, звери благополучно перезимовали.

В. КРЮКОВ,
охотовед района.

ДЕТЬЯМ О ПРИРОДЕ ЛЕСНЫЕ „СЕЯТЕЛИ“

На той маленькой полянке раньше росло лишь несколько березок и ни одного хвойного дерева. А теперь посмотрите. Сколько на ней появилось молодых сосенок! Не перечесть! Откуда же взялись? Кто их тут посадил? На самом деле это интересно. Ведь люди тут не были.

А все произошло просто. Видите, на краю полянки старый толстый пень. На нем много шелухи от сосновых шишек. Значит пень служил когда-то «столовой» для некоторых зверьков и птиц. Шелуха — это остатки их завтраков, обедов и ужинов.

Вы спросите ребята, кто же именно тут побывал? В данном случае ответ может быть только предположительный. Возможно, здесь завтракала белка, обедал большой дятел, ужинал бурундук. Но суть дела не в том, что какие-бы зверьки и птицы не побывали, все они выступали в роли «сеятелей». Ведь распотрошив шишки, дятел или белка поедают далеко не все семена. Много их разлетается в стороны и падает на землю. И достаточно попасть семечку в благоприятные условия, как из него получается маленько деревце.

Таких «сеятелей» в лесу

очень много. Это и белка, и дятел, и кисть, и ежик, и заяц, и тетерев, и даже медведь.

Разными способами они «рассыпают» семена древесных пород и трав. Дятел может унести в своем клюве сосновую или еловую шишку на большое расстояние и там раздолбить ее. Медведь, заяц, лиса переносят семена с одного места на другое на своих лапах, в меухе своих «шуб». Дрозд — рябинник, лакомясь ягодами рябины, много семечек роняет тут же на землю. Точно также «сеет» рябчик семена спелой калины осенью.

Ежик на своих иголках переносит с места на место много листьев, к которым нередко прилипают различные семена хвойных и лиственных пород. Бегая по лесу, он теряет их, а вместе с ними «рассевает» семена. На тех местах, где упали семечки, вырастают деревья. Каждый лесной обитатель, будь это ласка, синица или лось, вносит свою долю в восстановление лесов.

Вы знаете, ребята, что лес дает зверям и птицам пищу, а также убежища от врагов и холода. За эту услугу животный мир тоже не остается в долгу.

И. СМИРНОВ.

ПРОВОЖАЛИ ЗИМУ

Многолюдно было в прошлую воскресенье на центральной площади села Тоншаева. Здесь проходил ставший уже традиционным праздник — проводы русской зимы. Разнаряженные кони с бубенцами, сказочные богатыри, Дед Мороз, Снегурочка, Весна — все это создавало атмосферу праздничности, веселья. Самые сильные состязались в силе и ловкости.

Редактор
А. МАЛЬЦЕВ.

СПРАВКИ Телевидение

Среда, 8 марта

9.15 — Концерт воспитанников детского сада. 9.45 — «Телевизионный календарь». Сегодня — Международный женский день. 10.15 — Эстрадный концерт. 11.00 — «Весенняя сказка». 12.20 — Концерт. 12.45 — Мультипликационные фильмы для детей. 13.55 — Концерт народной артистики СССР И. Архиповой. 15.45 — В эфире «Молодость». 17.40 — «Семь невест ефрейтора Збруева». Фильм. 19.30 — Праздничный концерт. 21.00 — «Время». 21.30 — Спортивная программа.

Четверг, 9 марта

9.45 — «Приключения медведя». Кукольный спектакль. 10.15 — «Секретарь парткома». Фильм. 1-я серия. 11.25 — Репортаж со строительства Сегежского целлюлозно-бумажного комбината. 11.55 — «Музыкальная афиша». 12.50 — Соревнуются химики Кузбасса». Беседа. 13.00 — «Человек на земле». Документальный фильм. 16.15 — «Научно-техническая революция и ее социальные последствия». 16.45 — М. Ю. Лермонтов. «Демон». 17.30 — Для школьников. «Ветер странствий». 18.30 — «Народный артист СССР Павел Серебряков». 19.00 — «Ленинский университет миллионов». 19.30 — И. Велембовская. «Жил-был у бабушки». Спектакль. 21.00 — «Время». 21.30 — Вечер песен на стихи В. Лебедева-Кумача.

Пятница, 10 марта

9.45 Концерт. 10.15 — «Секретарь парткома». Фильм. 2-я серия. 11.25 — «Очерк о новаторах Московского электромеханического завода имени Владимира Ильина». 11.55 — Выступает Государственный ансамбль донских казаков. 19.45 — Научно-популярные фильмы. 15.30 — «Рассказы о профессиях». 16.00 — «Об охране природы». Научно-популярная передача. 16.30 — «Путешествие в сказку». «Емеля и его друзья». 17.00 — Концерт. 17.30 — «Подвиги Альманах». 18.10 Мультипликационные фильмы для детей. 18.30 — Творческий вечер театра «Ромэн». 21.00 — «Время». 21.30 — Чемпионат мира по фигурному катанию.

Кино

Вторник, 7 марта

Тоншаевский ДК — «Мазандаранский тигр» в 19.00. Шайгинский ДК — «Угрюм-река» 1-2 серии в 19.00. Кинотеатр «Нива» — «Ярость» в 19.00.

Среда, 8 марта

Тоншаевский ДК — «Я следователь» в 19.00. Шайгинский ДК — «Угрюм-река» 3-4 серии в 19.00. Ломовской клуб — «Мазандаранский тигр» в 19.00. Ошминский ДК — «Старые мельницы» в 19.00.

Четверг, 9 марта

Тоншаевский ДК — «Я следователь» в 19.00. Шайгинский ДК — «Старые мельницы» в 16.00 в 19.00. Кинотеатр «Нива» — «Мазандаранский тигр» в 19.30. Ошминский ДК — «Угрюм-река» 1-2 серии в 19.00.

Пятница, 10 марта

Тоншаевский ДК — «Главное интервью» в 19.00. Шайгинский ДК — «Старые мельницы» в 19.00. Ломовской клуб — «Я следователь» в 19.00. Ошминский ДК — «Угрюм-река» 3-4 серии в 19.00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского областного управления по печати.

Заказ 197 Тираж 4088